

Князя и основателя Нижняго-Новгорода Георгія Всеволодовича, высшее духовенство Владимірское и Нижегородское, представители всѣхъ сословій Владимірской и Нижегородской губерній и члены Высочайшею волею учрежденной Нижегородской Губернской Ученой Архивной Коммиссiи, вмѣстѣ со мною, повергають къ стопамъ Его Величества выраженія нашей благоговѣйной преданности и вѣрноподданнѣйшихъ чувствъ, и вмѣстѣ съ тѣмъ Нижегородцы просятъ вѣрить, что завѣтъ, оставленный имъ основателемъ ихъ города — выше жизни любить благо родины — хранится свято ими, въ готовности жертвовать всѣмъ для вѣры, Царя и Отечества“ *).

С Л О В О

въ недѣлю Православія и день рожденія Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича.

Себе искушайте, аще есте въ вѣрѣ, себе искушайте (2 Кор. 13, 5).

Въ настоящій день св. Церковь уже болѣе тысячи лѣтъ торжественно празднуетъ свое православіе. Это празднество Православной Церкви должно имѣть для насъ не воспоминательное только значеніе побѣды истинной Вѣры Православной надъ лжемыслиемъ въ вѣрѣ и нечестіемъ, многократно силившимся извратить

*) Описаніе торжественнаго празднованія 4 марта, помѣщено въ семь № ниже.

чистоту Евангельскаго благовѣствованія; нѣтъ, оно имѣетъ болѣе глубокое знаменованіе. Установляя чинъ ежегоднаго торжества Православія, св. Церковь имѣла въ виду дать чадамъ своимъ духовное назиданіе. Какой же урокъ назиданія преподаетъ намъ нынѣшнее торжество Православія Церкви надъ всѣми ея врагами древними и новыми? — Представляя намъ образъ здоровыхъ словесъ вѣры и ублажая съ одной стороны ревнителю и поборниковъ по этой вѣрѣ, а съ другой — неправо и нечестиво вѣрующимъ возглашая отлученіе отъ участія въ спасительныхъ, благодатныхъ обѣтованіяхъ Божіихъ, Православная Церковь тѣмъ самымъ указываетъ, гдѣ нужно искать намъ непоколебимое утвержденіе въ вѣрѣ и прямой путь къ истинѣ, и какихъ опасностей нужно избѣгать на этомъ пути. Поэтому, если и всегда, по наставленію Апостольскому, христіанину надлежитъ испытывать самого себя, тѣмъ болѣе прилично и благовременно дѣлать это въ настоящій день.

Испытаемъ же себя, слушатели христіане, такъ ли мы вѣруемъ, такъ ли живемъ, какъ требуетъ того высокое званіе христіанъ? Именуясь православными христіанами, оправдываемъ ли значеніе сего наименованія, — показываемъ ли это и словомъ и житіемъ? — Св. Церковь не оставила насъ безъ руководства въ рѣшеніи этого, весьма важнаго для насъ, вопроса. Въ чтенныхъ нынѣ — Евангеліи и Апостолѣ мы слышали примѣры вѣры правой, совершенной и спасительной для всякаго истинно-вѣрующаго.

Въ Евангеліи нынѣшняго дня представленъ примѣръ правой вѣры въ лицѣ Наанаила, который получилъ похвалу отъ Самого Спасителя за исповѣданіе

Его Сыномъ Божиимъ, — за слова: *Ты еси Сынъ Божій, Ты еси Царь Израилевъ* (Юан. 1, 49). Итакъ, исповѣданіе Іисуса Христа Сыномъ Божиимъ и Царемъ благодатнаго царства, вѣра въ Его воплощеніе и совершенное Имъ искупленіе міра, исповѣданіе Бога Отца первымъ и Св. Духа — третьимъ Лицемъ Пресвятыя Троицы, одинаково участвующими въ дѣлѣ нашего спасенія, пользованіе благодатными средствами, заключающимися въ Церкви и таинствахъ и несомнѣнная надежда на вѣчную жизнь за гробомъ, — вотъ первый признакъ истинной вѣры! Что же? исповѣдуемъ ли мы устами и сердцемъ, подобно Наанаилу, что Іисусъ Христосъ есть истинный Сынъ Божій и Царь нашъ? Вполнѣ ли признаемъ ту истину, что погибли бы мы все до одного, если бы, по неизреченному милосердію Бога нашего, не посѣтилъ насъ Востокъ свыше — просвѣтитъ сѣдящихъ во тьмѣ и тѣни смертной, направитъ ноги наши на путь мира — (Лук. 1, 78—79); если бы не воцарился надъ нами благодатию Господь нашъ Іисусъ Христосъ? На сколько-ли мы изучили умомъ, прочувствовали сердцемъ великое и спасительное ученіе Христово, чтобы могли сознательно говорить о сокровищахъ премудрости и вѣдѣнія въ немъ заключающихся? (Кол. 2, 3). Проникла-ли въ наши души та любовь Божія къ нашему человѣку, то неисповѣдимое обиліе благости Божіей къ намъ недостойнымъ, провозвѣстникомъ и проводникомъ которыхъ служитъ христіанство? Къ сожалѣнію, не то показываетъ намъ опытъ.

Прислушиваясь къ направленію умовъ, всматриваясь въ строй нашей жизни, благочестивый наблюдатель съ грустію и недоумѣніемъ замѣтитъ много безотрад-ныхъ явленій, которыми унижается святое и досто-

поклоняемое имя Христово и подвергается нареканіямъ великое дѣло христіанства. Въ наше просвѣщенное время многочисленные дѣятели науки какъ будто поставили для себя задачею, — во что-бы то ни стало, — низвести Сына Божія въ рядъ сыновъ человеческихъ, и тѣмъ нанести ударъ во главу всему христіанству. И что особенно тяжело для христіанина, такъ то, что унижающіе св. Вѣру и Церковь не рѣдко являются поборниками, конечно по своему, тѣхъ нравственныхъ истинъ, которыя содержатся въ св. Евангеліи и которыхъ законною учительницею можетъ быть только св. Церковь, во всей цѣлости сохранившая ученіе ся Божественнаго Основателя. Послѣднее обстоятельство особенно благопріятствуетъ современнымъ распространителямъ невѣрія (каковъ наприм. знаменитый писатель нашего времени графъ Л. Н. Толстой). Все они, работая на своемъ широкомъ поприщѣ подъ разными оболъстительными названіями: то безпристрастныхъ искателей истины, будто бы затемненной вѣковыми преданіями, то ревнителей свободы совѣсти, то проповѣдниковъ равномернаго раздѣленія между всеми труда и собственности, незамѣтно и тѣмъ опаснѣе заражаютъ ядомъ невѣрія неискусныхъ въ вѣрѣ Христовой и непослушныхъ правиламъ и постановленіямъ матери нашей — Церкви, легкомысленно увлекающихся всякимъ вѣтромъ ученія, во лжи человечестій, въ коварствѣ козней льщенія (Еф. 4, 14). Что же послѣ сего сказать намъ о такихъ людяхъ нашего времени, кои, сообразуясь духу вѣка сего, рѣдко вспоминаютъ о Богѣ и Его святомъ законѣ, которые, предавшись суетѣ мірской, охотнѣе внимаютъ всякому суетловію и баснямъ, нежели спасительной бесѣдѣ объ истинахъ Евангелія.

которые равнодушно слушают даже хулы и поношеніе на Самого Бога, на Его Промыслъ о мірѣ и чело-вѣкѣ, на Его святую Церковь, на служеніе Ему и священнослужителей Его; и иногда не только слушают, но и сами тайно или явно въ сердцѣ своемъ раздѣляютъ подобныя мысли!... Когда кто-нибудь коснется ихъ мнѣнія, ихъ собственности, ихъ чести и славы, или ихъ друзей, то иногда самая слѣпая и неразумная ревность воспаляетъ ихъ на защиту. Тогда они стараются защитить себя и друзей своихъ всѣми силами, всѣми способами и средствами, даже самою жизнію своею. Но когда гордое и кичливое вольнодумство и нечестіе ругается вещамъ Божественнымъ, когда страждетъ отъ злословія честь и слава общей матери нашей Церкви, когда безчестится Евангельскій законъ, унижаются таинства вѣры и правила нравственности, осмѣиваются обряды и постановленія Церкви, поносятся ея служители; то самое хладнокровное безпристрастіе часто пропускаетъ все это мимо слуха безъ всякаго вниманія, а иногда коварною, ядовитою улыбкою одобряетъ это. А какъ ужасенъ конецъ невѣровъ! Св. Апостоль Павелъ говоритъ: *открывается гнѣвъ Божій съ небесе на всякое нечестіе и неправду челоуковъ, содержащихъ истину въ неправдѣ* (Римл. 1, 18). И Самъ Спаситель говоритъ: *враги моя оны, иже не восхотѣша мене, да Царь быхъ былъ надъ ними, приведите съмо и изъщцыте предо мною* (Лук. 19, 27). Чтобъ избѣжать суда сего, будемъ, слушатели, подражать простосердечію Наанайла въ исповѣданіи Исуса Христа Сыномъ Божіимъ и Царемъ Израилевымъ; будемъ всегда съ чистою душею и открытымъ сердцемъ внимать небесному ученію, и мы удостоимся милости отъ Бога и къ намъ

отнесутся похвалы Церкви за вѣрное соблюденіе истинъ вѣры. Второй признакъ правой вѣры можно видѣть въ словахъ Апостола о поступкѣ Авраама: *впрою Авраамъ единороднаго приношаше* (Ефр. 11, 17). Нельзя надивиться этому великому испытанію вѣры для отца вѣрующихъ. Послѣ того, какъ Господь разрѣшилъ неплодство Сарры и даровалъ столѣтнему Аврааму сына Исаака, наследника всѣхъ обѣтованій Божіихъ, старецъ могъ только радоваться, смотря на доброе возрастаніе своего сына, въ которомъ видѣлъ драгоценнѣйшій даръ любви Божіей и залогъ благословенія Божія для всего своего потомства. Но Всевышній вдругъ потребовалъ и эту родительскую радость принести Ему, какъ жертву вѣры и послушанія. Повелѣно было самому отцу заклать единственнаго сына во всесоженіе. А, чтобъ вѣру и послушаніе Авраама сдѣлать болѣе поучительными для потомства, Богъ повелѣлъ ему совершить это жертвоприношеніе на одной изъ горъ, ему указанныхъ, куда онъ долженъ былъ предпринять трехдневное путешествіе, приготовить все потребное для жертвы и не уклониться отъ нея при видѣ своего возлюбленнаго сына. Какое родительское сердце въ состояніи перенести это тягчайшее испытаніе?... Но сердце Авраама перенесло это испытаніе безъ малѣйшаго ропота, съ полною покорностію волю Божіей и мужествомъ, ибо онъ вѣровалъ отъ всего сердца и любилъ Господа всею крѣдостію души своей. *Впровалъ,* замѣчаетъ объ Авраамѣ Апостоль, *что Богъ силенъ онъ изъ мертвыхъ воскреситъ его сына* (Евр. 11, 19). Симъ-то высокимъ подвигомъ совершена вѣра отца вѣрующихъ, и благословеніе Божіе пошло на главу сего праведника:

Богъ съ клятвою обѣщалъ благословить его и умножить потомство его, какъ звѣзды небесныя и какъ песокъ на берегу моря, но что всего важнѣе, далъ ему обѣщаніе, что въ сѣмени его, т. е. въ Спасителѣ міра, имѣющемъ произойти изъ его потомства, благословятся всѣ народы земныя.

Познаемъ изъ сего, слушатели христіане, что истинная и совершенная вѣра не есть та мертвая вѣра, которая обносится только на устахъ, состоитъ въ одномъ устномъ исповѣданіи православныхъ догматовъ, или же въ исполненіи однихъ внѣшнихъ обрядовъ христіанства. Холодное согласіе ума съ истинами вѣры еще не доказываетъ нашего послѣдованія Христу; тутъ нѣтъ той животворной любви, которая, основываясь на вѣрѣ, служитъ источникомъ добродѣтельной жизни. *Приближаются. Мнѣ людіе сіи усты своими и устнами чтутъ Мя; сердце же ихъ далече отстоитъ отъ Мене; всуе же чтутъ Мя* (Матѣ. 15, 8, 9), — вотъ судъ, произнесенный Самимъ Господомъ на тѣхъ, которые не ведутъ жизни согласно съ ученіемъ Христовымъ, не оправдываютъ своей вѣры дѣлами. Точно также и св. Апостоль называетъ этихъ холодныхъ правовѣровъ имущими только образъ благочестія, силы же его отвергшимися (2 Тим. 3, 5). Истинная, живая вѣра — та, которая всецѣло овладѣваетъ всѣмъ сердцемъ человѣка, объемлетъ и проникаетъ всѣ силы духа его, и всѣ ихъ устремляетъ къ Богу, — которая осуществляется во всей жизни человѣка и внутренней и внѣшней, направляетъ всѣ помыслы ума его и пожеланія сердца его къ Богу — источнику и подателю всѣхъ благъ, движетъ и возбуждаетъ волю его ко всему, что только истинно, честно, справедливо, чисто, любезно, достославно и что

только добродѣтель и похвала (Филип. 4, 8), которая въ одномъ Господѣ Іисусѣ Христѣ полагаетъ всю свою честь и славу, всѣ свои сокровища и богатства, все свое счастіе и блаженство. Это та живая вѣра, которая побудила св. Апостоловъ оставить все и идти за Христомъ, проповѣдывать Христово Евангеліе среди гоненій и злостраданій, въ узахъ и темницахъ. Это та вѣра, которая воодушевляла мучениковъ на подвиги жесточайшихъ страданій и мученій за Христа, на разнообразныя роды мучительнѣйшей смерти. Это та вѣра, которая побуждала св. подвижниковъ убѣгать міра, отрекаться отъ всѣхъ утѣшеній жизни общественной, скитаться въ пустыняхъ и въ горахъ, и въ вертепахъ и въ пропастьяхъ земныхъ, чтобъ непрестанно бесѣдовать съ Господомъ во псалмѣхъ и пѣніихъ и пѣсняхъ духовныхъ. Это та вѣра, которая и живущихъ среди міра рабовъ Божіихъ научала жить не по духу міра, соблюдать всѣ заповѣди, и оправданія Господня безпорочно, исполнять лежавшія на нихъ обязанности не по видамъ любочестія и тщеславія, а для стяжанія вѣчнаго спасенія души, — употреблять свои блага не по требованію прихотей и страстей, а для славы Божіей и пользы ближнихъ. Словомъ, истинная и правая вѣра всегда плодоносна, доказывается вѣрнымъ исполненіемъ обязанностей своего званія и состоянія, будетъ ли кто одинъ или въ союзѣ съ другими, бодрствуетъ ли надъ нимъ око гражданскаго закона, или дѣйствуетъ онъ предъ лицомъ Всевидящаго Бога. *Братіе, говоритъ св. Апостоль Петръ, — потщитесь извѣстно ваше званіе и избраніе творити: сія бо творяще, не имате согрѣшихи никогда же* (2 Петр. 1, 10). Вотъ въ чемъ преимущественно должна выразаться наша вѣра ис-

кренняя, сердечная, твердая и непоколебимая, безъ которой невозможно угодить Богу. И если мы, подобно Аврааму, готовы принести въ жертву Богу все, что намъ дорого, какъ ему былъ дорогъ единородный сынъ, то мы — правовѣрующіе христіане, истинные сыны Церкви православной.

За чѣмъ еще стеклись мы, слушатели, нынѣ въ сей священный храмъ? Торжественное воспоминаніе о рожденіи Благочестивѣйшаго Самодержца нашего соединило насъ въ семь святомъ храмѣ для единокорнаго благодаренія Тому, Кто *дастъ всѣмъ животъ и дыханіе и вся* (Дѣян. 17, 25), и хранить драгоценную жизнь нашего возлюбленнаго Монарха. Но что требуется, чтобы это благодареніе было вполне благопріятно Богу, спасительно и благотворно для насъ? Для этого требуется, чтобы оно было проникнуто живыми чувствами вѣры Христовой и соединилось съ жизнію по вѣрѣ. Православная Россія крѣпка и сильна только неразрывнымъ единствомъ вѣры и согласованіемъ своей жизни съ требованіями св. вѣры и Церкви, — подчиненіемъ ея постановленіямъ. Сія вѣра православная, сія вѣра Апостольская, сія вѣра отеческая вселенную утверди (стих. въ нед. правосл.), взываетъ св. Церковь. Православное исповѣданіе нашей вѣры, открытое словомъ Самого Бога, преподанное намъ единою, святою, соборною и Апостольскою Церковію, матерію нашею, породившею насъ въ жизнь вѣчную, есть основаніе и общественнаго благоденствія, и семейственнаго благополучія, корень и источникъ истинной жизни нашей. Намъ зиждется твердость, сила и величіе царскихъ престоловъ; Царіе отъ него заимствуютъ свѣтъ и разумъ, мудрость и силу въ правленіи народовъ. Свѣтъ

истинной вѣры озаряетъ умы законодателей въ изложеніи мудрыхъ и челоуколюбивыхъ законовъ и, Божественною силою проникая въ сердца подданныхъ, содержитъ и утверждаетъ ихъ въ любви, вѣрности и благоговѣйномъ повиновеніи Государю и Отечеству. Истинная вѣра есть душа, оживотворяющая великое государственное тѣло, коего глава есть Государь, а подданные члены. Какъ въ тѣлѣ челоуческомъ всѣ члены заимствуютъ жизнь свою отъ души; такъ и въ тѣлѣ государственномъ истинная жизнь всѣхъ сословій и состояній народа истекаетъ отъ истинной вѣры. Поэтому всѣ тѣ, которые не исповѣдуютъ съ нами православной вѣры, не могутъ жить истинно — челоуческою жизнію, сообразною съ ея назначеніемъ, а остаются въ невѣдѣніи путей своего спасенія и жизни вѣчной. А какъ много еще соотечественниковъ нашихъ, блуждающихъ внѣ ограды Церкви Христовой! Среди 80-милліоннаго населенія Россіи — есть милліоны не вѣрующихъ во Христа. Добровольно или неволью они вошли въ составъ Русскаго Государства, но они не слились съ Русскою жизнію. У нихъ есть свои преданія, свои обычаи, свои ложныя вѣрованія, свои интересы, которые отдѣляютъ ихъ отъ всего, чѣмъ мы живемъ и что для насъ дорого. Какъ сыны Россіи, мы должны позаботиться о томъ, чтобы они свободно и охотно привились къ нашей жизни; какъ члены Церкви, мы должны, если не можемъ сами содѣйствовать утверденію и распространенію православія въ нашемъ отечествѣ, то другимъ дать средства — идти и проповѣдывать Евангеліе тѣмъ, которые живутъ въ христіанской Россіи, но не вѣдаютъ Христа. Для этого существуетъ въ Москвѣ Православное Миссіонерское Общество, которое

въ разныхъ городахъ Россіи имѣть свои комитеты и считатьъ уже въ своей средѣ довольно членовъ, приносящихъ и великія вещественныя жертвы, и малыя лепты на святое дѣло распространенія свѣта вѣры Христовой. Ужели же мы, — православные христіане, не выразимъ никакого сочувствія къ дѣлу Божию, не захочемъ откликнуться на него посильною матеріальною помощію труждающимся на поприщѣ христіанской проповѣди между язычествующими народами?... Такое равнодушіе и безчувствіе наше къ святому дѣлу распространенія православной вѣры показывало бы въ насъ излишнюю привязанность къ матеріальнымъ благамъ и уподобляло бы насъ тому лѣнивому и безпечному рабу, который зарылъ въ землю серебро своего господина. Аминь.

Настоятель Благовѣщенскаго монастыря,

Архимандритъ *Мсѳодій*.

С Л О В О

въ день чествованія 700 лѣтней годовщины рожденія основателя Нижняго-Новгорода, Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Георгія Всеволодовича, произнесенное въ Нижегородскомъ, Спасопреображенскомъ Каѳедральномъ Соборѣ протоіереемъ Благовѣщенскаго Собора Іоанномъ Виноградовымъ 4 марта 1889 года.

Мы собрались нынѣ въ храмъ Божій, чтобы торжественно чествовать 700-лѣтнюю годовщину рожденія святаго Благовѣрнаго и Великаго Князя Георгія Всеволодовича, въ 1238 году, марта 4-го дня, въ кровавой борьбѣ съ безбожными татарами на полѣ брани

животъ свой положившаго за вѣру Христову и русскій народъ.

Время далеко отодвинуло насъ отъ воспоминаемыхъ нами событій рожденія и мученической кончины Князя Георгія, и за истекшіи многовѣковый свой періодъ многихъ изъ тогдашнихъ дѣятелей и многія изъ дѣлъ ихъ совершенно изгладило изъ памяти народной. Тѣмъ болѣе чести, тѣмъ болѣе славы для чтимаго нынѣ нами святаго Князя Георгія, что ни время, ни масса событій, наполнившихъ истекшее 700-лѣтіе, не заслонили его великое имя отъ насъ, — не изгладили изъ памяти Русскаго народа ни его высокихъ добродѣтелей Христіанскихъ, ни его доблестей гражданскихъ, ни его славныхъ, самоотверженныхъ подвиговъ, ни его геройской и вмѣстѣ мученической кончины за святое имя Божіе, за вѣру Христіанскую и за русскій народъ. Вся жизнь святаго Князя-мученика сохранилась, въ назиданіе и наученіе потомства, во всей ея подробности, цѣлости и чистотѣ, и имя его, отъ самого Господа прославленное нетлѣніемъ мощей его, по всей землѣ русской славится, какъ имя великаго угодника Божія, великаго стоятеля, печальника, ратоборца и страстотерпца за православную вѣру и за наше дорогое отечество.

Но это великое, святое имя Князя Георгія, чтимое всею Церковію православною, особенно дорого, особенно священно для насъ, насельниковъ Нижняго-Новгорода, какъ для обитателей города, его прозорливою мудростію основаннаго, его вѣрою утвержденнаго и его святыми молитвами доселѣ въ благоденствіи сохраняемаго.

И, не обинуясь, говоримъ, что память святаго

Князя Георгія достождно, съ торжественностію, каждый годъ чествуется у насъ въ Нижнемъ-Новгородѣ въ день, опредѣленный Церковію. А святое имя его, каждодневно поминаемое въ церквахъ нашего града послѣ святыхъ храма, украшаетъ собою наше церковное православное братство, имѣющее цѣлю—распространеніе и поддержаніе церковно-приходскихъ школъ въ предѣлахъ Нижегородской Епархіи.

Не несвидѣтельствованною памятью св. Князя Георгія остается во градѣ нашемъ и со стороны внѣшнихъ, видимыхъ знаковъ нашего особеннаго, благоговѣйнаго отношенія къ нему. Въ честь его, въ разное время, устроены у насъ два придѣла, — одинъ въ Архангельскомъ Соборѣ, а другой въ Спасопреображенскомъ, Каѳедральномъ, какъ въ храмахъ, начало свое воспріявшихъ отъ св. Князя Георгія. Есть у насъ святая икона Его съ частію мощей его, въ 1875 году, по просьбѣ нашихъ благочестивыхъ гражданъ, присланная въ Н.-Новгородъ Архіепископомъ Владимірскимъ Антоніемъ и поставленная для чествованія въ Архангельскомъ Соборѣ. Нынѣ, къ нашей большей радости, въ сей день свѣтлаго торжества въ честь Князя Георгія, мы осчастливлены торжественнымъ принятіемъ священной шапки съ главы мощей его, дарствованной Владимірскимъ Успенскимъ Соборомъ нашему Спасопреображенскому Собору, съ благословенія Владимірскаго Архипастыря, Высокопреосвященнѣйшаго Θεогноста, какъ залогъ единенія и братской христіанской любви, во имя св. Князя Георгія, между паствами того и другаго города, одинаково близкими сердцу его.

Но что всего важнѣе для славной памяти Князя Георгія, въ сердцахъ Нижегородцевъ неугасимо горитъ

честная и святая вѣра Его, кровію его освященная и мученической кончиною запечатлѣнная, вѣра истинно древняя, истинно апостольская, истинно Христова, которую хранитъ Нижній-Новгородъ, отъ временъ основанія своего, во всей неприкосновенной цѣлости и чистотѣ. Возженная Княземъ Георгіемъ на высотѣ горъ нашего града въ двухъ храмахъ, имъ устроенныхъ, она, съ тѣхъ поръ, какъ Божій животворный свѣтъ неугасимо свѣтитъ обитателямъ града нашего на пути къ царствію Божію, согрѣвая сердце ихъ любовію къ Богу, любовію къ храмамъ Божіимъ и любовію къ ближнимъ. Ибо, чему, какъ не вѣрѣ живой и дѣйственной, приписать это обиліе въ нашемъ градѣ благолѣпныхъ храмовъ Божіихъ, драгоценныя украшенія иконъ святыхъ и дорогія облаченія священнослужащихъ? Что, какъ не вѣра, создало и поддерживало въ нашемъ градѣ обители иноческія, гдѣ сотни отшельниковъ отъ міра сего всецѣло посвящаютъ себя на молитву о мирѣ всего міра и о благосостояніи святыхъ Божіихъ церквей? Не по ея ли святому внушенію устроены у насъ многіе пріюты для безпріютныхъ дѣтей, многія богадѣльни для призрѣнія безпомощныхъ старцевъ и старицъ? Не по ея ли побужденіямъ, цѣлямъ и видамъ существуютъ у насъ многія, разныхъ наименованій, общежитія для бесплатнаго помѣщенія и содержанія въ нихъ учащихся дѣтей и юношей, благотворительныя и духовнопросвѣтительныя братства и общества, такъ много добра и пользы приносящія бѣдному, учащемуся юношеству и пребывающимъ въ слѣпотѣ духовной, отпадшимъ отъ союза съ св. Церковію, заблудшимъ братіямъ нашимъ? Весь городъ нашъ благоукрашенъ этими живыми памятниками вѣры, ко-

торыя явно свидѣтельствуютъ о благочестіи его жителей, по благому устроению промысла Божія, содѣлавшихся, въ свое время, просвѣтителями идолопоклоннической мордвы и другихъ языческихъ народовъ, облежавшихъ предѣлы низовскія земли.

Это благочестіе нашихъ предковъ воспитало и возрастило на почвѣ нижегородской, на славу нашего города, двухъ великихъ святыхъ подвижниковъ—Евѳимія Суздальскаго и преподобнаго Макарія Унженскаго, которые теперь, за святость жизни, яко свѣтила сіяютъ на небеси, вмѣстѣ съ святымъ основателемъ града нашего, Княземъ Георгіемъ. Оно же воодушевило, въ злосчастную годину владычества поляковъ въ Россіи и подвигло на спасеніе нашего отечества знаменитаго нашего родича, великаго патріота Русскаго, Козьму Захарьевича Минина-Сухорукаго. Оно же подвигло жителей нашего града и въ приснопамятномъ для всей Россіи 1812 году ополчить и послать сыновъ своихъ на защиту престола, вѣры и отечества противъ сильнаго и дотолѣ непобѣдимаго врага. Оно же и въ настоящее время живить и возгрѣваетъ въ сердцахъ нашихъ святая чувствованія вѣры въ Бога, вѣрноподданнической преданности Царю и самоотверженной о благѣ Церкви и отечества любви.

Издревле славный благочестіемъ и патріотизмомъ своихъ жителей, Богоспасаемый и молитвами своего святаго основателя хранимый Нижній-Новгородъ, не менѣе другихъ, древнихъ городовъ русскихъ, славенъ и любовію сыновъ своихъ къ просвѣщенію. Живымъ, краснорѣчивымъ свидѣтельствомъ тому служатъ его учебныя и образовательныя заведенія, которыя своею многочисленностію и разнородностію

цѣлей, для каждаго изъ нихъ особо предначертанныхъ, согласно жизненнымъ запросамъ времени, вполне удовлетворяютъ насущнымъ потребностямъ въ дѣлѣ воспитанія и образованія нашихъ дѣтей.

Славенъ нашъ Нижній-Новгородъ паче другихъ городовъ Русскихъ и своею всероссійскою, Макарьевскою ярмаркою, на большое пространство раздвинувшею свои прекрасныя торговыя помѣщенія при слияніи Оки и Волги, двухъ знаменитыхъ въ нашемъ отечествѣ рѣкъ, въ лѣтнее время своими водами приносящихъ къ намъ и уносящихъ отъ насъ во всѣ концы Россіи и за предѣлы ея многомилліонныя богатства и дѣлающихъ эту часть нашего города центромъ міровой торговли.

Не должны ли мы, послѣ этого, славить и благодарно чтить святую память основателя нашего града, въ прозорливой мудрости заранѣе предугадавашаго всѣ выгоды избранной имъ для населенія этой прекрасной, по своему положенію, Кіевоподобной мѣстности, на которой мы теперь жительствоуемъ, пользуясь ея дарами?

И мы чествуемъ нынѣ эту, дорогую для насъ память о святомъ Князѣ Георгіѣ, со всею, подобающею ей торжественностію, пресвѣтло и благолѣпно празднуя 700-лѣтнюю годовщину его рожденія. По особенному смотрѣнію Божію, наше настоящее торжество, въ честь Святаго Князя Георгія, удостоено и возвеличено нынѣ личнымъ участіемъ въ немъ высокихъ представителей града Владиміра во главѣ съ своимъ Архипастыремъ, въ предствоятельствѣ котораго, въ сослуженіи нашихъ Нижегородскихъ Святителей, и совершается въ семъ святомъ храмѣ наше моленіе Господу и Его святому угоднику, Князю Георгію, града нашего

основателю и покровителю и Державы русской поборнику и заступнику.

Вѣруемъ, что святой Князь Георгій съ особенною любовію взираетъ на насъ съ высоты небесной, благословляя насъ, какъ искреннихъ чтителей его славной памяти, и радуется великою радостію, взирая на храмъ сей, гдѣ возносятся молитвы къ нему не отъ насъ только, обитателей града, имъ основаннаго, но и отъ высокихъ представителей стольнаго града его Владиміра, въ предстоятельствѣ святителя Владимірскаго и Суздальскаго, одного изъ замѣстителей Каѳедры святаго Симона, вмѣстѣ съ Княземъ Георгіемъ обозрѣвавшаго, облюбовавшаго и благословившаго для населенія и жительства мѣсто, на которомъ основанъ градъ нашъ. Это общеніе молитвы паствы Нижегородской съ паствою Владимірскою, во имя святаго Князя Георгія, дѣлаетъ настоящее наше молитвенное собраніе одной, многочисленной Христіанской семьей, въ благоговѣйномъ восторгѣ, подъ главенствомъ своихъ архипастырей, какъ бы едиными усты и единымъ сердцемъ повергающей въ сѣмь святомъ храмѣ святыхъ чувствованія радости и благодаренія предъ великимъ угодникомъ Божіимъ, Княземъ Георгіемъ, какъ предъ своимъ отцомъ и небеснымъ покровителемъ, выну ходатайствующимъ и молящимся о насъ и за насъ предъ Господомъ. Уповаемъ и непостыдно надѣемся, что приносимыя нынѣ нами молитвы святому Князю Георгію пріятны ему, наше братское общеніе, во имя его, достолюбезно, и настоящее чествованіе нами его славной памяти принимается имъ отъ насъ, во свѣтѣ лица Божія, съ любовію, какъ отцемъ отъ любящихъ, благодарныхъ дѣтей.

Въ этомъ блаженномъ упованіи, предъ лицемъ всевѣдущаго Господа, поручимъ будущую судьбу нашего града святымъ молитвамъ его небеснаго покровителя, св. Благовѣрнаго, Великаго Князя Георгія, да выну благословляетъ онъ наши жительства на мѣстѣ сѣмь, все наши начинанія и дѣла вожделеннымъ для насъ успѣхомъ, во славу Божию и нашей Русской Державы, во благо Церкви Христовой и нашего любезнаго отечества, на пользу и радость всехъ, благочестно чтущихъ святую память его. Аминь.

ИЗЪЯСНИТЕЛЬНЫЯ ПИСЬМА

на день Благовѣщенія Пресвятѣй Богородицѣ

Преосвященнѣйшаго Іереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.

(Продолженіе).

1. Письмо о силѣ и сущности сего праздника.

Радуйся Благодатная! Господь съ Тобою, и Тобою съ нами!

— День сей и день Введенія Пресвятой Богородицы въ храмъ Господень Церковь торжественно провозглашаетъ именами подобными и почти тождественными. Нынѣ, — празднуя день Благовѣщенія Пресвятѣй Богородицѣ, Она воспѣваетъ: *днесь спасенія нашего главизна, и еже отъ вѣка таинства явленіе: Сынъ Божій Сынъ Дѣвы бываетъ.* Въ день же введенія Пресвятыя Богородицы мы слышали изъ матернихъ устъ Церкви сію пѣснь: *днесь благоволенія Божія предображеніе и*

человѣковъ спасенія проповѣданіе: въ храмъ Божій ясно Дѣва является и Христа вслѣдъ предвозвѣщаетъ.

Почему же оба сіи праздника сходственно и почти одинаково названы: одинъ главизною спасенія нашего; а другой предъизображеніемъ благоволенія Божія?

Отвѣтомъ на сіе послужатъ намъ слѣдующія слова святаго Андрея, Критскаго Архіепископа:

„Человѣкъ, такъ бесѣдуетъ сей Отецъ Церкви, Богодохновенный творецъ великаго канона покаяннаго, человѣкъ первоначально созданъ былъ совершеннымъ; но природа его утратила прирожденное ей достоинство, лишившись благодати чрезъ грѣхъ преступленія; за что мы и сдѣлались изгнанниками изъ страны жизни и вмѣсто райскихъ наслажденій получили жизнь временную, какъ родовое наслѣдство, а съ нею и смерть. Вотъ откуда растлѣніе рода человѣческаго! Всѣ возлюбили землю и стали предпочитать ее небу, такъ что не оставалось никакой надежды на спасеніе, кромѣ вышней помощи. Ни естественный, ни письменный законъ, ни пламенные примирительныя вѣщанія пророковъ не сильны были уврачевать болѣзнь. Никто не зналъ, какъ исправить природу человѣческую, и посредствомъ чего удобнѣе было бы возвести ее къ первому блаженству, доколѣ не благоволилъ Творецъ и Художникъ всего — Богъ какъ бы снова создать стройный и прекрасный міръ, уничтоживъ издревле вторгшуюся силу грѣха, породившаго смерть, и даровать намъ новую, совершенно свободную и безстрастную жизнь, возсоздавъ насъ крещеніемъ Божественнаго рожденія. Но какъ сообщилось бы намъ сіе великое и преславное благо, сообразно съ законами Божественными, если бы Богъ не явился намъ во плоти, не подвергся законамъ природы

и не благоволилъ вселиться и жить съ человѣками непостижимымъ для нихъ образомъ? А какъ все это могло бы придти въ исполненіе, если бы не послужила сему великому таинству чистая и непорочная Дѣва, которая вмѣстила во утробѣ Невмѣстимаго по закону, превышающему всѣ законы естества? И какая другая дѣва могла быть предуготована для сего таинства, кромѣ Той единой, которая избрана была прежде всѣхъ родовъ Царемъ природы? Сія Дѣва есть пресвятая Марія, преблагословенная дочь святыхъ и праведныхъ Іоакима и Анны, обручница святаго и праведнаго Іосифа“.

Вотъ почему введеніе Ея въ храмъ есть *предъизображеніе Божія благоволенія*, а благовѣщеніе Ей отъ Архангела о рожденіи отъ Нея Христа — *главизна нашего спасенія!*

Преславное и неизреченное таинство благовѣщенія святая Церковь уясняетъ для насъ: 1) своими дивными пѣснопѣніями; 2) чтеніемъ нѣкоторыхъ мѣстъ изъ ветхаго завѣта; 3) чтеніемъ изъ Апостола и Евангелія и 4) поученіями пастырей. Вникнемъ во все это; но первѣе Богочестно и благоговѣнно поклонимся пресвятѣй Богородицѣ, взывая съ святымъ Димитріемъ Ростовскимъ:

„Поклоняюся Благовѣщенію Твоему, Пречистая Дѣво, егда дѣйствомъ Святаго Духа, со гласомъ Архангельскимъ зачала еси Слово Отчее, и молю Тя, Свѣте мой: мнѣ отчаянному благовѣсти спасеніе“.

2. Письмо о томъ же изъ пѣсней церковныхъ.

Радуйся Благодатная! Господь съ Тобою, и Тобою съ нами!

Святая Церковь, всерадостно воспѣвая Благовѣщеніе Пресвятѣй Богородицѣ, то обращается къ Господу и Богу Слову, о пришествіи Котораго благовѣстуется, то къ Благовѣстнику, то къ Преподобнословеннѣй Дѣвѣ Маріи, приемиющей благовѣстіе.

Обращаясь къ Богу Слову и Сыну Божию, она взываетъ: „Свѣтоносная палата уготовася Тебѣ, Владыко, утроба чистыя Богоотроковицы, гряди къ Ней и снуди, ущедри созданіе Твое, завистно брань приемишее, и работою удержанное лъстиваго, и доброту первую погубившее и Твоего спасительнаго сошествія чающее“.

Созерцая таинственное шествіе съ небесъ Архангела Гавріила и Его вѣщанія, воспѣваетъ: „съ небесныхъ круговъ слетѣвъ Гавріиль въ Назаретъ прииде къ Дѣвѣ Маріи, вопія Ей: радуйся, заченши Сына, Адама древнѣйшаго, Творца вѣковъ и избавителя вопіющихъ Тебѣ: радуйся чистая“.

„Гавріиль Дѣвѣ, благовѣстіе съ небесе, принеся, вопіяше: радуйся, заченши во чревѣ твоємъ, Тобою вмѣстимаго, невмѣстимаго всѣми: и раждающая явишися отъ Отца прежде денницы возсіявшаго“.

Представляя же Саму Пресвятую Марію притрепетную, недоумѣвающую, священно-тайница Церковь слышитъ изъ приснодѣвственныхъ устъ Ея сіи вѣщанія: „являешия яко чловѣкъ, глаголетъ нетлѣнная отроковица ко Архистратигу и како вѣщаеши глаголи

паче чловѣка? Со мною бо реклъ еси Богу быти и вселитися во утробу мою: и како буду село пространное и мѣсто священія, херувимы превосходящаго? да не прельстиши мене лестію: не познахъ бо сласти, браку есмь не причастна: како убо отроча рожду?“

Какой успокоительный былъ на сіе отвѣтъ безплотнаго?

„Богъ, идѣже хочетъ, побѣждается естества чинѣ, глаголетъ безплотный, и яже паче чловѣка содѣлаются: моимъ вѣруй истиннымъ глаголамъ, Всесвятая пренепорочная“. Что изрекла услышавъ сіе пресвятая Дѣва Марія?

„Она же возопи: буди мнѣ нынѣ по глаголу твоему, и рожду безплотнаго, плоть отъ Мене заимствовавшаго, яко да возведеть чловѣка, яко единъ силенъ, въ первое достояніе, съ раствореніемъ (съ избыткомъ)“. „Отнюду же (въ сіе мгновеніе вѣрно) съ вѣрою приими цѣлованіе (глаголь благовѣщенія), зачатъ Тя превѣчнаго Бога. Тѣмже и мы радующеся вопіемъ ти: изъ нея воплотивыйся непреложно Боже, миръ мірови даруй и душамъ нашимъ велию милость“.

Служба на день Благовѣщенія представляетъ намъ два канона. Одинъ изъ нихъ есть твореніе блаженнаго Теофана и святаго Іоанна Дамаскина. Онъ не что иное есть, какъ собесѣдованіе между собою Архангела Гавріила и Пресвятыхъ Дѣвы Богоматери, — собесѣдованіе, въ которомъ Преподобнословенная предлагаетъ свои недоразумѣнія и опасенія, а Архангелъ успокояетъ ея умъ и сердце.

Слѣдующее письмо будетъ содержать въ себѣ часть сего довольно пространнаго собесѣдованія, въ переводѣ русскомъ:

3. Письмо о томъ же.

Вотъ сія чудная бесѣда: вонмемъ всѣмъ духомъ нашимъ:

Архангелъ. Въ радости взываю къ Тебѣ: приклони слухъ Твой и внемли мнѣ, возвѣщающему безсѣменное зачатіе *Бога*: ибо Ты, всечистая, обрѣла такую благодать предъ Богомъ, какой еще ни одна жена никогда не обрѣтала.

Богородица. Я желала бы познать силу словъ Твоихъ, Ангелъ: скажи яснѣе: какъ сбудется сказанное Тобою? Какъ зачну я Дѣва сущи? и какъ могу быть матерію Создателя?

Архангелъ. Ты считаешь слова мои лживыми: радуюсь, видя Твою осторожность: дерзай, Владычице; ибо когда угодно Богу, то и необычайное удобно совершается.

Богородица. Оскудѣ князь отъ племени Иуды; и уже настало время, въ которое явится чаяніе народовъ — Христосъ; скажи же, какъ рожду, будучи дѣвою?

Архангелъ. Ты желаешь, Дѣва, узнать отъ меня образъ Твоего зачатія. Но онъ неизъяснимъ: совершитъ его Духъ Святой, осѣнивъ Тебя творческою силою.

Богородица. Праматерь моя, принявъ внушеніе змія, лишена Божественнаго наслажденія въ раю: потому и я, опасаясь обмана, страшусь твоего страннаго привѣтствія.

Архангелъ. Я, предстоящій предъ Богомъ, посланъ возвѣститъ Тебѣ волю Божию. Что мене боишься, все-непорочная, мене, который Тебя боится и благоговѣетъ предъ Тобою.

Богородица. Я слышала пророка, въ древности предсказавшаго, что нѣкоторая священная дѣва родитъ Еммануила: но желаю знать, какъ естество смертныхъ можетъ вмѣстить соединеніе съ Божествомъ?

Архангелъ. Кунина, объята пламенемъ и оставшая негараемою, назнаменовала совершающееся на Тебѣ чудное таинство, благодатная, ибо и по рождествѣ Ты, чистая, пребудешь приснодѣвою... Какъ дождь на руно, снидетъ на Тебя Слово Отчее по Своему благоволенію.

Богородица. Ни въ чемъ Невмѣстимый и ни кѣмъ Невидимый какъ можетъ вселиться въ чрево Дѣвы, которе Онъ Самъ создалъ? И какъ я зачну Бога Слово, собезначальное Отцу и Духу.

Архангелъ. Тотъ, Кто обѣщаль праотцу твоему Давиду возвести плодъ чрева Твоего на престолъ царства Его, Тебя, красоту Іаковлеву, одну избралъ себѣ въ разумное селеніе.

Богородица. Возвѣщая, что Свѣтъ невещественный, по великому милосердію, соединится съ вещественною плотію, Ты возглашаешь мнѣ нынѣ радостное благовѣстіе, Божественную проповѣдь...

Архангелъ. Радуйся, Владычица Дѣва; радуйся, всечистая; радуйся, вмѣстилище Бога; радуйся, свѣтильникъ свѣта, воззваніе Адама, искупленіе Евы.

Поистинѣ дивно сіе собесѣдованіе между Архангеломъ и пресвятою Марією, сердцу восхитительно, умомъ не объятно! Но въ словѣ святаго Григорія Неокесарійскаго на день сей узнаемъ бесѣду болѣе дивную, высокую, пребожественную: это глаголь самого Бога Слова къ Архангелу Гавріилу, возлагающій на

него благовѣщеніе, и помыслы и недоумѣнія Архангела.

Вы прочитаете ихъ въ слѣдующемъ письмѣ.

4. Письмо о томъ же изъ поученія св. Григорія Неокесарійскаго.

Радуйся благодатная!

Въ шестой мѣсяцъ посланъ бысть Гавріилъ къ Дѣвѣ. И вотъ что, при семъ великомъ, чрезвычайномъ посольствѣ, вѣщаль Гавріилу Господь Богъ.

Богъ. Иди Архангелъ, и будь слугою страшнаго и сокровеннаго таинства: послужи чуду. Движимый милосердіемъ, Я спѣшу сойти для взысканія заблуждшаго Адама. Грѣхъ обезобразилъ созданнаго по образу Моему, повредилъ твореніе рукъ Моихъ, помрачилъ красоту, Мною созданную. Волкъ пожираетъ Мою юницу: но Я хочу помиловать бѣдствующаго и связать врага: хочу скрыть таинство отъ всѣхъ силъ небесныхъ, и тебѣ одному ввѣряю его. Иди къ Дѣвѣ Маріи; иди къ одушевленному граду, о которомъ сказалъ пророкъ: *преславная глаголашася о Тебѣ, граде Божій.* Псал. 86, 3. Иди къ словесному Моему раю; иди къ вратамъ востока; иди къ жилищу достойному Меня Слова; иди къ легкому облаку, и возвести ему дождь моего пришествія; иди къ святилищу, для Меня предуготованному; иди ко храму Моего воплощенія; иди къ чистому чертогу Моего по плоти рожденія. Повѣдай во уши разумнаго ковчега, да отверзетъ Мнѣ входы слуха. Но не устраши и не возмути души Дѣвы. Предстань тихо предъ святилищемъ, и прежде всего возвѣ-

сти ей радость; скажи Маріи: радуйся Благодатная! Потому что Я помилую падшую Евѣ.

Архангелъ. Выслушавъ все это, Архангелъ размышлялъ самъ съ собою: странно это дѣло, превосходить разумѣніе то, что мнѣ сказано. Тотъ, Кого трепещутъ Херувимы, на Кого Серафимы взирать не могутъ, — Непостижимый для всѣхъ силъ небесныхъ объявляетъ отроковицѣ особенное съ нею событіе, возвѣщаетъ Свое личное пришествіе и при томъ обѣщаетъ вшествіе посредствомъ слуха. Осудившій Евѣ хотѣть такъ прославить ея дочь, говоритъ: отверзи Мнѣ входы слуха. Но можетъ ли чрево вмѣстить Невмѣстимаго? Поистинѣ страшно это таинство.

Богъ. Когда Ангелъ помышлялъ объ этомъ, Владыка сказалъ ему: „что ты смущаешься и недоумѣваешь, Гавріилъ? Не ты ли былъ посланъ отъ Мене прежде къ Захаріи священнику? Не ты ли благовѣстилъ ему о рожденіи Іоанна? Не ты ли наказалъ молчаніемъ священника за невѣріе? Не ты ли осудилъ старца на лишеніе голоса? Не подтвердилъ ли и Я того, что ты ему предрекъ? Не зачала ли неплодная? Не исчезло ли бездѣйствіе природы? Ужели изнеможетъ у Меня, Творца, всякъ глаголь? И такъ за чѣмъ ты недоумѣваешь?

Архангелъ. Владыка! рекъ на сіе Гавріилъ, исправить недостатки природы, укротить бурю скорбей, омертвѣвшіе члены тѣла воззвать къ жизненному дѣйствію, повелѣть природѣ рождать дѣтей, устарѣвшій стебель преобразить въ зеленый, неплодную землю тотчасъ сдѣлать матерью обильной жатвы, — эти дѣла обыкновенно совершаются Твоею силою. Свидѣтели тому Сарра, за нею Ревекка, потомъ Анна, которыя,

страдавъ тяжкою болѣзнію неплодства, были Тобою избавлены отъ нея. Но родить дѣвъ безъ мужа — это выше всѣхъ законовъ природы — и Ты возвѣщаешь пришествіе Твое отроковицѣ. Небо и земля не вмѣщаютъ Тебя: какъ же вмѣститъ Тебя утроба дѣвическая?...

Богъ. Какъ Меня вмѣстила куца Авраамова?

Архангелъ. Но Авраамъ былъ море гостепріимства, — и Ты, Владыко, явился Аврааму въ куцѣ, какъ все наполняющій: но какъ Марія стерпитъ огонь Божества. Тронъ Твой пылаетъ блескомъ огненнымъ: можетъ ли же понести Тебя Дѣва, не оналившись?

Богъ. Подлинно, рекъ ему Владыка, если огонь опалилъ въ пустыни кушину: то опалитъ конечно и Марію Мое пришествіе; но если этотъ огонь, прообразовавшій сошествіе Божественнаго огня съ неба, оросилъ кушину, а не сжегъ: то что ты скажешь о самой истинѣ, сходящей не въ пламени огненномъ, но въ видѣ дождя“.

Вотъ глаголь Божій, коимъ въ мѣсяцъ шестый (отъ зачатія Іоанна Предтечи) посланъ Ангелъ Гавріиль къ Дѣвѣ, обрученнѣй мужевѣ. Посланъ Гавріиль возвѣститъ всемірное спасеніе. Посланъ Гавріиль принести рукописаніе объ освобожденіи Адама. Посланъ Гавріиль приготовить достойное жилище чистому Жениху. Посланъ Гавріиль обручить твореніе съ Творцомъ. Посланъ Гавріиль къ Дѣвѣ, хотя обрученной Іосифу, но блюдомой для Іисуса Сына Божія. Посланъ воинъ открыть тайну великаго царя, тайну, разумѣваемую вѣрою и неизслѣдимую, тайну, усвояемую Богословствующимъ, а неизмѣряемую простымъ умомъ“. Григорія Неокесар. слово на Благовѣщеніе.

Вопр. Нѣтъ ли въ Священномъ Писаніи нѣкоторыхъ указаній на тѣ глаголы, кои глаголали между собою Богъ Отецъ и Богъ Сынъ при исполненіи вѣчнаго совѣта о спасеніи насъ грѣшныхъ?

Отв. Въ Богодохновенной, Божественной Псалтири Давида есть сіи указанія, именно: псал. 39, 7—10. „Жертвы и приношенія (животныхъ) не восхотѣлъ еси, тѣло же свершилъ ми еси, всесожженій и о грѣсѣхъ не взыскалъ еси. Тогда рѣхъ: се прииду; въ главизнѣ книжны писано есть о мнѣ: еже сотворити волю Твою, Боже мой, восхотѣхъ, и законъ Твой посреди чрева моего. Благовѣстихъ правду въ Церкви величій“. Се глаголь Сына Божія къ Богу Отцу! Такъ разумѣетъ его Апостоль Павелъ и такъ насъ научаетъ разумѣть въ посл. къ Евр. 10, 5. — и слѣд.

Сынъ Мой еси Ты, Азъ днесъ родихъ Тя; проси отъ Мене и дамъ Ти языки достояніе Твое, и одержаніе Твое, концы земли (Псал. 2, 7. 8). Се глаголь Бога Отца къ Богу Сыну, по разумѣнію того же Апостола (Евр. 1, 5). „Престоль Твой, Боже, въ вѣкъ вѣка“ (Псал. 44, 7). „Суди одесную Мене“ (Псал. 109, 1). И сей глаголь есть глаголь Бога Отца къ Богу Сыну, какъ учитъ тотъ же Апостоль (Евр. 1, 8. 13). По симъ то глаголамъ, еже отъ вѣка таинство открывается днесъ и Сынъ Божій Сынъ челоуѣчь бываетъ, да худшее воспріемъ, подастъ ми лучшее“.

5. Письмо, въ которомъ поясняются пареміи на сей день.

Радуйся благодатная! Господь съ Тобою и съ нами!

Какое чтеніе предлагаетъ святая Церковь изъ ветхозавѣтныхъ книгъ въ день Благовѣщенія Пресвятѣй

Богородицѣ? — Тоже, какое въ дни Рождества Ея и Введенія въ храмъ, т. е. паремію о лѣствицѣ Іаковлевой, о купинѣ Моисеевой и о храмѣ. Въ дополненіе къ сказанному въ оныя дни, присовокупимъ и здѣсь нѣсколько замѣчаній 1. *О лѣствицѣ.*

На пути въ Месопотамію, Патріархъ Іаковъ имѣлъ таинственное видѣніе, въ которомъ показана ему была лѣствица, утверждавшаяся на землѣ и верхомъ своимъ достигающая неба. Трудно перечислить всѣ тѣ мѣста, въ которыхъ святая Церковь называетъ Богородицу „лѣстницею, возвысившею всѣхъ отъ земли благодатию; лѣстницею небесною, ею же спиде Богъ; мостомъ, преводящимъ отъ смерти къ жизни, отъ земли на небо, Божественнымъ входомъ спасаемыхъ“ (Акаѳ. Богор.). Сверхъ сего и прочаго достойно замѣтить слова святаго Іоанна Дамаскина: „соорудилъ Себѣ Господь, говоритъ онъ, одушевленную лѣствицу, которой основаніе утверждено на землѣ, а верхъ касается самаго неба и на которой утверждается Богъ, лѣствицу, которой образъ видѣлъ Іаковъ... Лѣствица духовная, т. е. Дѣва, утверждена на землѣ, потому что она родилась отъ земли; глава ея касалась неба, потому что всякой жены глава мужъ; а она не знала мужа; по сему глава ея былъ Богъ и Отецъ... Какъ лѣствица Іакова, стоя на землѣ, касалась неба, такъ и Пресвятая Дѣва соединяла землю съ небомъ, и чрезъ нее, какъ чрезъ лѣствицу, сошелъ на землю Богъ; вочеловѣченіемъ же Сына Божія открытъ входъ въ царствіе небесное всѣмъ вѣрнымъ, которые восходятъ туда при помощи Заступницы рода Христіанскаго.

2) *О купинѣ.* Боговидецъ Моисей зрѣлъ образъ Божіей Матери въ купинѣ горѣвшей, но не старав-

шей. Купина, „объятая огнемъ, оставалась невредимою: такъ и Дѣва, по рождествѣ Спасителя, не утратила своего дѣвства“. Поясняя мысль сію, содержащуюся въ акаѳистѣ и канонахъ Пресвятѣй Богородицѣ, святѣй Григорій Нисскій говоритъ: что тамъ (т. е. въ ветхомъ завѣтѣ) предъизображалось пламенемъ и купиною, то, съ теченіемъ времени, ясно открылось въ тайнѣ Дѣвы; какъ тамъ купина (кустъ древесный) горитъ и не стараетъ: такъ и здѣсь, т. е. въ новомъ завѣтѣ, Дѣва рождаетъ свѣтъ и пребываетъ нетлѣнна. По сей то причинѣ Церковь именуетъ Богоматерь *неопалимою купиною*, а христіанское живописное искусство изображаетъ Ее окруженною сіяніемъ.

3. *О храмѣ.* Мѣстомъ особеннаго присутствованія Божія въ ветхомъ завѣтѣ была сначала скинія Моисеева, потомъ храмъ Соломоновъ. Какъ только скинія и храмъ Соломоновъ были освящены, слава Господня наполнила ихъ. Пресвятая Дѣва, какъ одушевленный храмъ Божій, называется мѣстомъ *священія славы*, пространнымъ селеніемъ Слова, Бога Невмѣстимаго вмѣстительнымъ, селеніемъ преславнымъ Сущаго на Серафимѣхъ (акаѳ. и каноны Ей). Велики были слава и украшеніе скинии Моисеевой и храма Соломонова; но слава и достоинства Пресвятой Дѣвы Маріи были безмѣрно выше. О семъ побесѣдуемъ въ слѣдующій разъ.

6. Письмо о величій и славѣ Пресвятѣй Богородицы.

Радуйся Благодатная! Господь съ Тобою и Тобою съ нами!

Славу, достоинства и совершенства Пресвятѣй Дѣвы Маріи Богородицы Святая Церковь ежедневно

провозглашаетъ, именуя Ее честнѣйшею Херувимъ и славнѣйшею безъ сравненія Серафимъ.

Если для устроения скинии завѣта никому на землѣ не дозволено составить начертаніе, но образецъ ея показанъ былъ Моисею Самимъ Богомъ на горѣ Синайской; если Давидъ, мужъ по сердцу Божію, признанъ по суду Божію недостойнымъ построить храмъ Божій въ Иерусалимѣ единственно потому, что руки его были обогрены кровію праведныхъ браней; если для украшенія того и другаго храма употреблено было чрезвычайное богатство сокровищъ и всевозможныя усилія художествъ, такъ что въ тѣхъ храмахъ вездѣ сіяло золото, драгоценныя камни, богатѣйшія издѣлія и ткани, если для посвященія тѣхъ храмовъ имени Божію самимъ Богомъ предписано было множество омовеній, очищеній, благовонныхъ маселъ и куреній; если по освященіи *покры облакъ скинію, и славы Господни исполнися скинія и домъ Господа Бога Вседержителя (храмъ Соломономъ созданный) исполнися славы:* то какой умъ въ состояніи вообразить, какой языкъ можетъ исповѣсть, сколь высокими свойствами, какимъ благолѣпіемъ непорочности и святости преукрасилъ Духъ Святой ту единственную Дѣву, которую Отецъ небесный предназначилъ въ Матерь едиnorodнаго Сына Своего? *Радуйся Благодатная!* Хотя Преподобная Дѣва еще во чревѣ матери своей преукрашена всѣми дарами Духа Святаго, такъ что съ самаго рожденія своего сіяетъ пренепорочною, Боголѣпною святостію, впрочемъ самое предназначеніе Ея въ Матерь предвѣчнаго Сына Божія возноситъ Ее на верхъ такого величія и славы, по которымъ Она является превознесенною надъ всѣми тварями, достойною благоговѣнія

Ангеловъ и Архангеловъ, стала предметомъ славословія всѣхъ христіанскихъ народовъ, — поставлена царицею неба и земли. — Тогда какъ всѣ твари, *всяко колѣно небесныхъ и земныхъ и преисподнихъ*, преклоняясь о имени *Иисуса Христа* (Филип. 2, 10), именуется Его Богомъ *превознесеннымъ надъ всемъ* (Рим. 9, 5), одна преблагословенная Дѣва, изъ числа всѣхъ тварей, имѣнуетъ Господа и Бога нашего Своимъ Сыномъ! Ангелы и Архангелы, Серафимы и Херувимы, обращаясь къ Нему, взываютъ: *Создателю и Боже нашъ*; всѣ святые въ молитвахъ и славословіяхъ своихъ говорятъ Иисусу Христу: *Искупителю Боже нашъ!* Одна пренепорочная Матерь можетъ говорить Ему: *Сыне и Боже мой!*

Яко всесильной Матери всесильнаго Царя, Ей всѣ стихіи, небо и земля, море и воздухъ повинуются, и всѣ прогивные духи, страхомъ обдержимы, трепещутъ, бояся имене Ея святаго. Яко благаго Царя благая Матерь, Она есть вдовица и сирыхъ кормилица, нагихъ одѣяніе, болящихъ здравіе, плѣнниковъ избавленіе, въ бѣдахъ сущихъ скорая заступница, обидимыхъ покровъ и прибѣжище, ненадѣющихся надѣяніе (молитвы изъ акаѳ.). Яко мать свѣта, яко звѣзда являющая солнце, Она всѣхъ просвѣщаетъ, всѣхъ въ разумъ и познаніе приводитъ, всѣхъ вразумляетъ взывающихъ къ ней: *радуйся премудрости Соломоновы выставляющая! радуйся тайная и неудобъ предвидѣнная разумывающая! радуйся извѣстия словесъ и рѣшенія паданій сказующая! радуйся Божію силу и Божію премудрость Христа породившая!* (Акаѳ. покрову).

7. Письмо, въ которомъ поясняются стихи изъ Псалтири, поемые при величаніи Пресвятыя Богородицы.

Радуйся Благодатная! Господь съ Тобою и Тобою съ Нами!

Теперь слѣдуетъ намъ, любезные братія, вникнуть въ тѣ стихи изъ Псалтири, которые избраны святою Церковію для пѣнія при величаніи Препоблагословенной въ праздникъ сей.

Что же въ нихъ содержится? Въ нихъ слышимъ мы: 1. Кто Тотъ, о воплощеніи Котораго благовѣстуется Архангеломъ. Воплощается Сынъ Царевъ — Сынъ Царя царствующихъ, Сынъ, Который пощадитъ нища и убога и души убогихъ (падшаго человѣчества) спасетъ, Которому всѣ народы поработаютъ, весь день благословятъ Его, Котораго имя благословенно во вѣки, и благословятся въ Немъ всѣ колѣна земная. Онъ есть Богъ Израилевъ, творяй чудеса единъ въ твореніи и храненіи міра, въ избавленіи изъ Египта и въ водительство народа Іудейскаго. 2. Какая цѣль Его воплощенія? — Судити людямъ Твоимъ въ правдѣ и нищимъ Твоимъ въ судѣ. Судитъ Онъ нищимъ людскимъ и спасетъ сыны убогихъ — грѣшное и бѣдствующее потомство падшихъ Адама и Евы. 3. Какъ воплотится? Сидеть, яко дождь на руно и яко капля каплющая на землю. И приклони небеса и сниде, и мракъ подъ ногами Его. Тайнство воплощенія Сына Божія — Бога Слова непостижимо не только для человѣческаго ума, но и для Ангельскаго.

Изобразивъ пророчественно святой Давидъ Бо-

жественное Лице воплощающееся, иносказательно конулся и лица Дѣвы, отъ которой Слово плоть бысть: яко избра Господь Сіона Себѣ, изволи Его въ жилище себѣ. Освятить вѣсть Селеніе Свое Вышній: Богъ посреде Его и не подвижится“.

То, что Царь и пророкъ Давидъ изрекъ о воплощеніи Сына Божія пророчественно и иносказательно, — въ апостольскомъ чтеніи на сей день излагается просто и ясно.

Святой Апостолъ Павелъ въ послан. къ Евреямъ (2, 11—18) говоритъ, что Сынъ, Его же положи Отецъ наследника всѣмъ, имже и вѣки сотвори, иже Сый сіяніе славы и образъ ипостаси Его, — чрезъ воплощеніе Свое, содѣлался намъ единоестественнымъ и нашимъ братомъ: и *Святый* (Христосъ) *и освящаемый* (христіане) *отъ одинаго вси: ея же ради* *вины не стыдится братію нарицати ихъ, глаголя: возвещу имя твое братіи Моей, посреде церкви воспою Тя;* что цѣль прішествія Сына Божія на землю во плоти есть та, дабы смертію сокрушитъ имѣющаго смерть во власти Своей, то есть діавола; что Спасителю человѣковъ должно во всемъ уподобиться братіямъ — тѣмъ, для спасенія которыхъ пришелъ Онъ, и пройти всѣ состоянія и положенія, кромѣ грѣховнаго, дабы, какъ Самъ Онъ претерпѣлъ искушенія, такъ могъ помощи и искушаемымъ и дабы мы со дерзновеніемъ и благонадежно приступали къ престолу благодати Его, во благовременну помощь. И Давидовы и Павловы слова святаѣ Церковь поясняетъ такъ: „Соприсносущное Слово пріезначальнаго Отца, не разлучився горнихъ, нынѣ, предста дольнимъ, ради крайняго благоутробія, милость пріемъ, еже на ны поплзновеніе и Адамову нищету воспріимъ,

вообразися въ чуждее“. „Отъ Отца присносушно, и отъ матери временно, явивыйся мірови, пресущественное Слово, образъ раба пріемлетъ и бываетъ плоть, не отступль Божества, и Адама назидаетъ...“. Радуйся Благодатная!

8. Письмо, въ коемъ содержится краткое нравоученіе на сей день.

Остается намъ предложить нравоученіе, приличное дню сему. И вотъ краткое, но многосодержащее наставленіе, — древнее, святоотеческое поученіе, которое предлагаетъ намъ мать наша Церковь, неизмѣнно повсюду:

„Нынѣ прилично и достолично изрещи намъ велегласно сей апостольскій глаголъ: ночь убо преиде, а день приближися. Днесъ Сынъ и Слово Божіе, Господь и Богъ нашъ неизреченно во чрево Дѣвы вмѣщается, дабы дѣло рукъ Своихъ, человѣка, своимъ во-человѣченіемъ обожить и въ древній рай паки возвести. Днесъ Несозданный въ Свое созданіе вмѣщается. Днесъ Невмѣстимый въ небесахъ во чрево Дѣвы вмѣщается. Днесъ Невидимый видимъ бываетъ. Днесъ Неосязаемый во чревѣ дѣвичьемъ зачинается и осязаемымъ становится. Тотъ, кто прежде всѣхъ вѣкъ отъ Отца безъ матери родился неказанно, нынѣ дивно и странно на земли безъ Отца во чревѣ Дѣвы воплощается. Зиждитель Адамовъ пришелъ на землю взыскать заблудшаго человѣка. Днесъ Адамъ ликовствуетъ, пріемля въ свой составъ Зиждителя своего. Днесъ Ева стерщи зміеву главу, созываетъ на веселіе весь міръ, взывая: радуйтесь со мною; ибо днесъ обрѣли мы ра-

достъ неизглаголанную и освобожденіе отъ всѣхъ грѣховъ.

Днесъ и мы, братіе, исполнившии радости и благими дѣлами украсившии, потщимся достойно препроводить сіи святые дни поста; воздержимся отъ пресыщенія, отъ плотскихъ похотей, отъ гнѣва и клеветы, отъ обидъ и зависти, отъ сонливости; ибо все сіе помрачаетъ душу и удаляетъ отъ Бога. Отложивъ всякій грѣхъ, подвигнемся святые дни въ мирѣ и Богоугожденіи скончать, да не постигнетъ насъ день смертный въ лѣности и во грѣхахъ. Ибо не ложно слово Божіе: „въ немъ же обрящу тя, въ томъ и сужду тя“.

Се вѣнцедавецъ предстоить и вѣнцы простираетъ, да украситъ ими постящихся. И Церковь веселится, зря притекающихъ въ нее и наполняющихъ ее. Се въ ней и купель — вторая купель, покаянная, слезная предстоить для омытія нашихъ прегрѣшеній, и трапеза уготована съ тельцемъ упитаннымъ, за весь міръ закалаемымъ; се предлежитъ на ней Іисусъ Христосъ въ таинствѣ святѣйшей Евхаристіи. Къ Нему приступимъ, яко незлобивые младенцы, держа въ рукахъ своихъ вѣтви, т. е. добрыя дѣла, и воспѣвая Архангельскій гласъ: радуйся Благодатная Господь съ Тобою! (прологъ). Къ сему древле-отеческому слову присовокупимъ поученіе на сей день — сіе:

Празднуемъ Благовѣщеніе Богоматери — праздникъ весьма древній, истинно великій и вполне достойный празднованія, — праздникъ весьма древній, — это показываетъ исторія; праздникъ истинно великій и вполне достойный празднованія; ибо собственно въ сей день Сынъ Божій благоволилъ сойти съ неба на землю, чтобы для спасенія нашего сдѣлаться человѣкомъ и за-

чаться во чревѣ Приснодѣвы Маріи. Святая Церковь именуєтъ нынѣшній день *главизною*, т. е. началомъ нашего спасенія. Наши предки — христіане праздновали день сей весьма радостно и благоговѣйно. Быть при всѣхъ службахъ Божіихъ нынѣшняго дня всѣми ими признавалось неотмѣняемою обязанностію, и небытіе нынѣ у Божіихъ службъ, особливо у утренней, почиталось великимъ несчастіемъ. Праздникъ Благовѣщенія долженъ быть празднуемъ съ особеннымъ расположеніемъ сердца. Съ какимъ именно?

Да празднуемъ, возбуждая и питая въ себѣ тѣ чувствованія, какія обнаружила въ Себѣ Матерь Божія, когда, вскорѣ по принятіи благовѣщенія отъ Архангела, святая Елизавета назвала Ее Матерію Божіею. Матерь Божія, съ глубочайшимъ чувствомъ въ сердцѣ, сказала: *величитъ душа моя Господа, и возрадовася духъ мой о Бозѣ Спасѣ моемъ: яко призрѣ на смиреніе рабы Своея*. А сіи слова ясно показываютъ, что сердце Богоматери было преисполнено живѣйшей радости о Господѣ Богѣ и благодарности къ Богу, соединенныхъ съ глубочайшимъ чувствомъ смиренія. И теперь на небесахъ Она смиренно радуется о Господѣ Богѣ, а съ Нею крайне радуются и благодарятъ Господа Бога всѣ жители неба — человѣки и Ангелы. Особенно такъ и теперь радуется Архангелъ Гавріиль, удостоенный принести къ Богоматери благовѣстіе, — радуется, не смотря на то, что послѣ того, какъ онъ благовѣствовалъ Божіей Матери радость зачатія Сына Божія прошло уже болѣе тысячи восьми сотъ лѣтъ съ половиною.

Такъ должно проводить безцѣнный день Благовѣщенія и намъ. Матерь Божія, конечно, имѣла совер-

шенно особенныя причины на свою радость и благодарность, именно: Господь Богъ избралъ Ее въ Матерь Сыну Своему преимущественно предъ всѣми лицами Ея пола; Сынъ Божій сего дня принялъ въ Ея дѣвическомъ чревѣ наше человѣческое естество; Святыи Духъ Своимъ осѣненіемъ доставилъ Ей неисчерпаемую благодать. Но сегодняшній праздникъ — не менѣе праздникъ и для всѣхъ насъ. Ибо изъ любви ко всѣмъ намъ Богъ Отецъ послалъ въ міръ Сына Своего; изъ любви къ намъ Сынъ Божій рѣшился принять зракъ раба; изъ любви къ намъ Святыи Духъ произвелъ зачатіе Иисуса Христа во чревѣ Маріи. — Все, что за симъ ни послѣдовало на землѣ, все, чему училъ Сынъ Божій, все, что Онъ дѣлалъ и что потерпѣлъ, было сдѣлано для нашего спасенія, и начало всего этого было сего дня. И такъ кто можетъ сегодня не радоваться? Кто можетъ оставаться безъ глубочайшаго чувства благодарности? Кто можетъ не смиряться? Богъ чрезвычайно возлюбилъ насъ! Онъ вспомнулъ и, по Своему милосердію, исполнилъ Свое древнее обѣтованіе доставить человѣчу роду спасеніе — исполнилъ въ такое время, когда родъ человѣческій былъ грѣшенъ гораздо больше, нежели въ какое иное время. Онъ не далъ намъ погибнуть отъ нашихъ грѣховъ; но послалъ Своего Сына указать намъ путь спасенія, и вести ко спасенію. Теперь мы миръ имамы съ Богомъ; теперь Богъ Отецъ называетъ насъ Своими чадами, — Иисусъ Христосъ — Своими братіями, а Святыи Духъ свидѣтельствуєтъ намъ, что мы чада Божіи (Римл. 8, 16). И такъ радость, благодарность и смиреніе нынѣ должны наполнить нашу душу. Да радуемся убо и благодаримъ Пресвятую Троицу Отца и Сына и Святаго

Духа! И да взываемъ ко Пресвятѣй Маріи Богородицѣ: радуйся Благодатная! Господь съ Тобою и Тобою съ нами!

Отцы и учителя Церкви, бесѣдуя и поучая въ день сей и въ прочіе Богородичныя дни, обыкновенно представляють Пресвятую Марію въ примѣръ добродѣтели и святости; но если изчислять все добродѣтели, кои Она явила въ Себѣ во всехъ Ея положеніяхъ, то тоже надлежало бы сказать, что сказала Апостоль Павелъ, исчисляя подвиги вѣры мужей и женъ ветхозавѣтныхъ: *не достанетъ ми времени повѣстующу; и что Евангелистъ Іоаннъ написалъ о чудесахъ Христовыхъ: аще бы по единому писана быша, ни самому мноу всему міру вмѣстити пишемыхъ книгъ.* Сіе исповѣдуя, взываетъ святая Церковь: „Витѣйствующій языкъ не можетъ восхвалити Тебя, Владычице (канон.). Недоумѣваетъ всякъ языкъ благохвалити Тя по достойно. Изумѣваетъ же умъ и премірный пѣти Тя, Богородице.

(Продолженіе будетъ).

Празднованіе въ Нижнемъ-Новгородѣ 4 Марта 1889 года памяти Основателя Нижняго-Новгорода, Святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Георгія Всеволодовича.

Извѣстно, что св. Благовѣрный Великій Князь Георгій II Всеволодовичъ родился въ 1189 году. Годъ этотъ сохраненъ нашею Суздальскою лѣтописью, въ которой говорится: „того-же лѣта (6697—1189) родися у Всеволода сынъ, и нарекоша и въ святѣмъ крещеніи Георгій“; но день рожденія Его остался неизвѣстенъ.

О 4-мъ днѣ Марта исторически достоверно, что въ этотъ именно день св. Князь палъ въ битвѣ съ татарами на берегахъ рѣки Сити въ 1238 году.

Въ текущемъ году ради 700-лѣтней годовщины рожденія св. Великаго Князя Георгія Всеволодовича, Нижній-Новгородъ 4 Марта праздновалъ въ высшей степени торжественно.

Наканунѣ сего дня 3 Марта, съ экстреннымъ поѣздомъ въ 9½ часовъ утра, отправилась изъ Нижняго во Владимірѣ депутація отъ Нижняго-Новгорода, съ представителями отъ всехъ сословій и многочисленными гражданами. Во главѣ депутаціи находился Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Модестъ, Епископъ Нижегородскій, сопровождаемый Настоятелемъ Благовѣщенскаго Монастыря Архимандритомъ Меодіемъ. Депутація повезла съ собою драгоцѣнную великокняжескую серебро-кованную шапку на главу св. мощей Великаго Князя Георгія, почивающихъ во Владимірскомъ Успенскомъ Соборѣ. Этотъ драгоцѣнный даръ художественно исполненъ Нижегородскимъ мастеромъ И. И. Удаловымъ по древнимъ рисункамъ и украшенъ множествомъ драгоцѣнныхъ камней.

Во всехъ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ Нижняго-Новгорода 3 Марта сдѣланы были чтенія о жизни св. Основателя Нижняго-Новгорода; въ низшихъ приходскихъ школахъ кромѣ того раздавались дѣтямъ брошюры съ описаніемъ дѣятельности св. Великаго Князя Георгія Всеволодовича. За тѣмъ послѣ уроковъ воспитанники были освобождены отъ занятій до 6-го Марта.

Вечеромъ въ Нижегородскомъ Каѳедральномъ Соборѣ было совершено торжественное всеобщее бдѣніе

Преосвященнымъ Агаѳодоромъ, Епископомъ Балахнинскимъ, въ сослуженіи съ о. Архимандритомъ Городецкаго монастыря Ѳеодосіемъ и духовенствомъ собора. За отъѣздомъ во Владиміръ архіерейскихъ пѣвчихъ, всенощную пѣль семинарскій хоръ. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Модестъ и всѣ Нижегородцы отправившіеся изъ Нижняго въ 9¹/₂ часовъ утра, прибыли во Владиміръ въ 5-мъ часу вечера. Съ вокзала Его Преосвященство и Нижегородскіе депутаты отправились въ заранѣе приготовленныхъ экипажахъ въ соборный храмъ ко всенощному Богослуженію. Служба началась молебствіемъ съ водоосвященіемъ, которое совершалъ Высокопреосвященный Ѳеогностъ Архіепископъ Владимірскій и Суздальскій, и по окропленіи св. водою принесенной въ даръ Нижегородцами до великокняжеской шапки, Высокопреосвященнѣйшій возложилъ ее на главу св. Благовѣрнаго Великаго Князя Георгія, а бывшую до того времени оставилъ въ гробницѣ до окончанія всенощнаго бдѣнія. Всенощное бдѣніе совершалъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Модестъ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, съ протодіакономъ Нижегородскаго кафедральнаго собора и полнымъ хоромъ Нижегородскихъ архіерейскихъ пѣвчихъ и также съ полнымъ хоромъ Владимірскихъ архіерейскихъ пѣвчихъ. По окончаніи всенощнаго бдѣнія снова былъ отслуженъ молебенъ св. Благовѣрному Великому Князю Георгію ключаремъ Владимірскаго собора о. протоіереемъ Виноградовымъ по желанію депутаціи. Высокопреосвященнѣйшій Ѳеогностъ, по окончаніи всенощной, передалъ снятую шапку съ главы св. мощей Благовѣрнаго Князя Преосвященнѣйшему Модесту въ даръ Ни-

жегородскому кафедральному собору и благословилъ Нижегородцевъ, въ лицѣ городского головы А. М. Губина, иконою св. благовѣрныхъ князей, Владимірскихъ чудотворцевъ: Георгія, Андрея и Глѣба. Шапка съ главы св. мощей Великаго Князя Георгія Всеволодовича представляетъ собою видъ митры; опущена снизу горностаевымъ мѣхомъ, покрыта малиновымъ бархатомъ, перехваченнымъ накрестъ полотнами золотой отдѣлки. На верху ея укрѣпленъ вертикально золотой четырехъ-конечный крестикъ. Всенощная съ молебномъ окончилась въ 10¹/₂ часовъ вечера. Въ 12 часовъ ночи Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Ѳеогностъ, Архіепископъ Владимірскій, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Модестъ, Епископъ Нижегородскій, и Нижегородская депутація въ сопровожденіи представителей Владимірскаго дворянства, земства и горожанъ отправились обратно въ Нижній-Новгородъ. Утромъ 4 Марта многочисленная толпа народа собралась предъ Нижегородскимъ желѣзнодорожнымъ вокзаломъ въ ожиданіи прибытія изъ Владиміра Преосвященнѣйшихъ Владыкъ со свѣтыней, Нижегородской депутаціи и Владимірскихъ гостей. Ко времени прихода поѣзда на вокзалъ собрались представители города и власти во главѣ съ Его Превосходительствомъ, Начальникомъ губерніи, Н. М. Барановымъ. Въ началѣ девятого часа къ вокзалу подошелъ крестный ходъ отъ церкви Макарьевской части съ о. Архимандритомъ Городецкаго монастыря Ѳеодосіемъ. Поѣздъ подошелъ къ вокзалу въ половинѣ 9-го часа; крестный ходъ съ драгоцѣннымъ даромъ древняго Владиміра Нижнему-Новгороду — священною великокняжескою

шапкою св. Князя Георгія, направился къ кафедральному собору. Великокняжескую шапку на блюде, покрытомъ бархатнымъ покровомъ, несъ все время о. Архимандритъ Θεодосій. Когда крестный ходъ приблизился къ нижебазарной части города, онъ встрѣченъ былъ о. Архимандритомъ Меодіемъ, настоятелемъ Благовѣщенскаго монастыря, съ хоругвями и св. иконами Благовѣщенскаго монастыря. Далѣе крестный ходъ былъ встрѣченъ и сопровождаемъ причтами съ хоругвями и иконами нижебазарныхъ церквей. У часовни Спасителя близъ Ивановскихъ воротъ крестный ходъ встрѣтилъ съ крестомъ и св. иконами Преосвященный Агаѳодоръ, Епископъ Балахнинскій. Отсюда крестный ходъ прослѣдовалъ къ кафедральному собору. По всему пути слѣдованія крестнаго хода его сопровождали густыя толпы народа. У собора по направленію крестнаго хода были выстроены войска, полковой оркестръ игралъ гимнъ: „*Коль славенъ*“. Площадь у кафедральнаго собора и Успенскаго и откосы Мининскаго сада сплошь были покрыты народомъ. Божественная Литургія въ Кафедральномъ Соборѣ торжественно совершена была Высокопреосвященнѣйшимъ Θεогностомъ и Преосвященнѣйшими Модестомъ и Агаѳодоромъ. Въ сослуженіи съ ними находились три Архимандрита: о. Архимандритъ Суздальскаго Спасо-Евфиміевскаго монастыря Досифей и о. Архимандриты Меодій и Θεодосій. Кромѣ того въ сослуженіи находились о. Нижегородскій кафедральный протоіерей Ш. Владимірскій, Ректоръ Нижегородской семинаріи протоіерей Г. Годневъ, о. ключарь Нижегородскаго кафедральнаго собора протоіерей Р. Кудрявцевъ, о. ключарь Владимірскаго кафедральнаго собора

протоіерей Виноградовъ, членъ Нижегородской Консисторіи о. протоіерей Успенскій и соборные священники о. Соболевъ и Никольскій. Великокняжеская шапка во время литургіи находилась на св. престолѣ. Въ соборѣ принесена была и икона Владимірскихъ чудотворцевъ Князей: Андрея, Георгія и Глѣба — благословеніе Владимірскаго Архипастыря Нижнему-Новгороду. На правомъ клиросѣ пѣли Владимірскіе архіерейскіе пѣвчіе, на лѣвомъ — архіерейскіе Нижегородскіе. Въмѣсто причастнаго стиха о. протоіереемъ Благовѣщенскаго собора І. Виноградовымъ произнесено было помѣщенное выше слово. По окончаніи Литургіи совершено молебствіе св. Благовѣрному Великому Князю Георгію съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Свят. Правительствующему Синоду, Преосвященнѣйшимъ Архипастырямъ, совершавшимъ Божественную Литургію, жителямъ града и всемъ православнымъ христіанамъ. Служба въ кафедральномъ соборѣ окончилась во 2-мъ часу дня. За тѣмъ, тотчасъ послѣ литургіи Высокопреосвященнѣйшій Θεогностъ, въ сопровожденіи Преосвященнѣйшаго Нижегородскаго Модеста, посетили Его Превосходительство Г. Начальника губерніи Н. М. Баранова. Въ 8 часовъ вечера, въ залѣ Всесловнаго клуба, состоялось подъ предсѣдательствомъ Г. Начальника губерніи торжественное засѣданіе Нижегородской Ученой Архивной Коммиссіи. Его почтили своимъ присутствіемъ Высокопреосвященнѣйшій Θεогностъ и Преосвященные Модестъ и Агаѳодоръ. Засѣданіе открыто было рѣчью Его Превосходительства Н. М. Баранова,

въ которой въ краткихъ чертахъ изображена была достойная памяти заслуга св. Георгія Всеволодовича, основаніемъ Нижняго-Новгорода открывшаго широкую дверь на востокъ, къ сокровищамъ богатой Сибири. — Затѣмъ Предсѣдателемъ Архивной Коммиссіи А. С. Гацискимъ прочтены были предъ собраніемъ полученныя Архивной Коммиссіей привѣтствія отъ разныхъ учрежденій и лицъ. Между прочими прочитаны были телеграммы отъ Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Донскаго Архіепископа Макарія, Его Преосвященства, Преосвященнаго Александра, Викарія Московскаго, Его Сіятельства, Графа Н. П. Игнатьева, о. Архимандрита Московскаго Покровскаго монастыря Андрея, отъ профессоровъ С.-Петербургской Духовной Академіи Катанскаго, Елеонскаго и Садова и др. За тѣмъ имъ-же прочитана была историческая справка о 1189—1238 годахъ, послѣ чего пѣвчими Покровскаго хора былъ пропѣтъ гимнъ Основателю Нижняго-Новгорода Великому Князю Георгію Всеволодовичу. Затѣмъ А. С. Гацискій прочелъ описаніе произведеннаго имъ изслѣдованія о мѣстѣ битвы 4 Марта 1238 года, гдѣ въ бою съ полчищами Батыеа погибъ Великій князь Георгій Всеволодовичъ. Далѣе, оркестромъ военной музыки былъ исполненъ гимнъ Основателю Нижняго. По прочтеніи затѣмъ стихотворенія мѣстнаго автора, посвященнаго памяти св. Князя, былъ пропѣтъ другой гимнъ Великому Князю Георгію Всеволодовичу. Затѣмъ въ рѣчи съ выраженіемъ глубочайшей признательности и благодарности Высокопреосвященному Владимірскому и всѣмъ уважаемымъ депутатамъ Владимірской земли, почтившимъ своимъ посѣщеніемъ Нижегородскій праздникъ, а также

Предсѣдателю Губернской Ученой Архивной Коммиссіи А. С. Гацискому, Его Превосходительство Н. М. Барановъ объявилъ засѣданіе закрытымъ. Въ заключеніе соединенными оркестромъ и пѣвчими двухъ хоромъ исполненъ былъ народный гимнъ: „Боже, Царя храни“.

Въ воскресенье 5 Марта, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященный Θεогностъ совершалъ Божественную литургію въ Крестовой церкви, а Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Модестъ въ Кафедральномъ Соборѣ. Въ часъ дня, въ залѣ Всесловнаго клуба состоялось торжественное чтеніе отъ Нижегородскаго Общества распространенія грамотности. Высокопреосвященный Θεогностъ и Преосвященнѣйшій Модестъ и Агаѳодоръ удостоили его своимъ присутвіемъ. Чтеніе велось по брошюрѣ А. М. Меморскаго „Основатель Нижняго-Новгорода Великій Князь Георгій II Всеволодовичъ“. Предъ чтеніемъ оркестромъ вмѣстѣ съ пѣвчими исполненъ былъ народный гимнъ: „Боже Царя, храни“; въ концѣ 1-й половины чтенія и въ началѣ второй, — исполнены были два гимна Великому Князю Георгію. Въ концѣ всего чтенія былъ пропѣтъ гимнъ: „Слався, слався нашъ русскій Царь“.

На чтеніе приглашено было по нѣскольку воспитанниковъ отъ всѣхъ учебныхъ заведеній Нижняго-Новгорода; въ антрактѣ, радушіемъ почетныхъ Членовъ Общества распространенія начальнаго образованія В. К. Маркова и А. В. Долгова, имъ былъ предложенъ чай.

По окончаніи Богослуженія 5 Марта, Высокопреосвященнѣйшій Θεогностъ, сопровождаемый своимъ товарищемъ по Академіи, о. протоіереемъ І. З. Виноградовымъ, удостоилъ посѣщеніемъ Духовную Семинарію,

Церковно-учительскую Школу и Епархіальное женское Училище.

Въ тотъ же день Высокопреосвященнѣйшій Тео- гность и часть Владимірскихъ дорогихъ гостей въ 6½ час. вечера съ поѣздомъ желѣзной дороги благо- получно отправились во Владиміръ. Владимірскаго Ар- хипастыря и прочихъ гостей на вокзалъ провожали Нижегородскіе Архипастыри, Г. Начальникъ Нижего- родской губерніи и много другихъ почетныхъ лицъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Ч. Официальная. Высочайшее повелѣніе. О предоставленіи Правлені- ямъ и Совѣтамъ учебныхъ заведеній православнаго духовнаго вѣдомства права про- изводить испытанія и выдавать свидѣтельства на званіе учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ. — Епарх. распоряж. и извѣтія. Отношеніе на имя Его Преосвященства Комитета учредителей Общества улучшенія народнаго труда въ память Царя-Освободителя Александра II. — Опредѣленіе Нижегород. Духовной Конс. вслѣдствіе отношенія Комитета учредителей Общества улучшенія народнаго труда въ память Царя-Освободителя Александра II. — О назначеніи ревизора по осмотру цер- ковно-приходскихъ школъ Нижегородской епархіи. — Объ учрежденіи церковно-приход- скаго попечительства. — Отъ Правленія Починковскаго духовнаго училища. — С по- лученіи пожертвованій Нижегородскимъ Епархіальнымъ Комитетомъ Православнаго Миссіонерскаго Общества. — О пожертвованіи крестьянина Ермолаева. — О пожерт- вованіи 57 руб. въ пользу Православнаго Миссіонерскаго Общества. — Отъ Нижего- родскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. — О праздн. мѣстахъ. — Ч. Неофици- альная. Высочайшая благодарность. — Телеграмма, посланная Его Превосходитель- ствомъ, г. Начальникомъ Нижегородской губерніи, на имя Генераль-Адъютанта Че- ревина. — Слово въ недѣлю Православія и день рожденія Благочестивѣйшаго Госу- даря Императора Александра Александровича. — Слово въ день чествованія 700^л лѣтней годовщины рожденія Основателя Нижн.-Новгорода св. Благов. Вел. Кн. Георгія Всеволодовича, произнесенное въ Нижегородскомъ Спасопреображенскомъ Кафе- дральномъ Соборѣ протоіереемъ Благовѣщенскаго Собора Іоан. Виноградовымъ 4 марта 1889 г. — Изъяснительныя письма на день Благовѣщенія Пресвятой Богородицѣ, Преосвященнѣйшаго Іереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегород- скаго. — Празднованіе въ Нижнемъ-Новгородѣ 4 марта 1889 года памяти Основателя Нижн.-Новгорода, Св. Благов. Велик. Князя Георгія Всеволодовича.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Нижегородская Губернская Типографія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Апрѣля. № 7-й. 1889 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

8. Поученіе,
произнесенное Его Преосвященствомъ, Прео- священнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Ни- жегородскимъ и Арзамасскимъ, при посѣщеніи церкви села Селитьбы *).

О призваніи христіанъ къ благочестивой дѣятельно- сти для полученія царства небеснаго.

Подобно есть царствіе небесное че- ловѣку домовитому, иже изыде злыя утро наяти дѣлатели въ виноградъ свой (Матѳ. 20, 1—7).

Господь нашъ Іисусъ Христосъ, желая приблизить таинственные способы полученія царства небеснаго къ нашему пониманію, уподобилъ царство небесное, между прочимъ, хозяину дома, который нанималъ работниковъ

*) 30 Іюня 1888 года.